

Doi:10.20063/j.cnki.CN37-1452/C.2024.05.011

# 人类命运共同体视域下的世界战争与和平

——山东省世界史专业委员会第十三届年会综述

陈艳丽

(鲁东大学 人文学院,山东 烟台 264039)

**摘要:**构建人类命运共同体的理念为世界历史研究提供了全球化的视角和思考方式。“人类命运共同体视域下的世界战争与和平”研讨会暨山东省世界史专业委员会第十三届年会于2024年6月14日至6月16日在山东烟台召开。本次会议的论文集论题涵盖了上古、中世纪、近现代的国家治理、国际关系、海洋权益、司法机制、社会生活、宗教文化等领域的研究,充分展现了山东省世界史学人在重大历史问题研究方面的学术关切。

**关键词:**人类命运共同体视域;世界史;学术会议

**中图分类号:**K105 **文献标志码:**A **文章编号:**1673-8039(2024)05-0085-05

2024年6月14日至6月16日,山东省世界史专业委员会第十三届年会暨“人类命运共同体视域下的世界战争与和平”研讨会在山东烟台召开。此次会议由山东省世界史专业委员会主办,鲁东大学历史文化学院承办。来自省内外25所高校和科研院所的80余名专家学者与会。与会世界史学者就“人类命运共同体视域下的世界战争与和平”相关问题展开了热烈而充分的探讨。

## 一、对世界历史上战争问题的学理阐释

战争与和平问题是贯穿世界历史发展的核心问题。复旦大学的黄洋教授在题为“塑造亚历山大大帝:古典传统与现代学术”的主旨报告中,以亚历山大大帝的形象变化为切入点,呈现了不同历史时期史学界对亚历山大战争形象的塑造过程,进而指出,以德罗伊曾(Droysen)、威廉·塔恩(W.W.Tarn)为代表的西方学者从殖民主义角度看待亚历山大的征服,塑造出“伟大的征服者,年轻的帝国的建构者,民族融合和东西方文化交流的推动者”的亚历山大大帝的形象。阿里安(Arian)、普鲁塔克(Plutarch)等古典史家依据亚历山大在世时或去世不久后卡利斯提尼斯、托勒密一世等人关于亚历山大的记叙塑造了“罗马时代的亚历山大”,他们的记叙又成为塔恩等人塑造亚

历山大大帝形象的主要史料依据,因此,“古典传统和现代学术的合谋,塑造了现在学术界的亚历山大大帝的形象”。

首都师范大学的姚百慧教授在主旨报告“多重历史解释的史料学意义——以美国对日投掷原子弹为例”中指出,1945年8月,美国轰炸机向日本广岛和长崎投掷了两颗原子弹,这是一个基本史实,但由于研究者的立场问题,学界呈现出了不同的历史叙事。姚百慧教授以理性行为体模式、组织行为模式和政府政治模式三种模式对这一事实进行了充分的解读,提出了多重历史解释的史料学意义。

在会议中,学者们对当代世界的局部战争和冲突也给予了密切关注。曲阜师范大学赵文亮教授阐述了在第三次中东战争后为和平解决以色列与其阿拉伯邻国间冲突而付出艰辛努力的“雅林使命”,他以充分的史料论述了“雅林使命”的具体情况,详述了其失败的原因和其为中东和平进程做出的重要贡献。“雅林使命”失败后,联合国调停阿以冲突的活动终结,此后美国成为了中东问题的主导者。

军用无人机在当代地区冲突和国际冲突中扮演了重要角色。曲阜师范大学的肖文超教授回溯了20世纪80年代至今的伊朗军用无人机发展历

收稿日期:2024-07-02

作者简介:陈艳丽(1986—),女,黑龙江双鸭山人,历史学博士,鲁东大学人文学院副教授。

程及其战略优势,分析了伊朗军用无人机发展的多重战略意图,探讨了其对本国、对地区和对国际安全局势的深刻影响。鲁东大学世界史研究生邱鑫伟的会议论文《国内主流媒体视域中的新一轮巴以冲突》、李冬冬的会议论文《大屠杀记忆与以色列现代民族国家构建探析》试图追溯地区冲突的根源,反映出目前学界对战争的深刻反思。

其他对战争的论述还包括:鲁东大学世界史研究生张新千对希腊古风时代到阿基达马斯战争时期斯巴达海军的发展战略进行了探析,首都师范大学薛震博士的论文探讨了法王查理八世的那不勒斯远征与法国文艺复兴的关系,中南民族大学的滕帅副教授论述了英国麦克米伦政府基于多重因素考量积极斡旋于美苏之间的核试验谈判以及其为缓解第二次柏林危机发挥的重要作用,曲阜师范大学的张兆敏副教授论述了日本投降70多年后至今未以国家和政府的名义就战争责任问题认真悔罪的美国因素。

## 二、对区域史与国别史的关注

山东省世界史专业委员会理事长、聊城大学陈德正教授在开幕式致辞中,回顾了近年来山东省世界史研究取得的成就。他指出,山东省世界史研究越来越注重历史与现实的联系,呈现出了强烈的现实关怀。世界史教育工作者不仅要培养学生的家国情怀,还承担着培育世界公民的使命。山东省人口超过1亿人,但从事世界史教学和研究的仅有100余人,无法针对世界上大多数国家和区域向政府和公众提供深入、准确的研究成果。因此,增加世界史和区域国别学博士点、加大高层次人才培养力度,是山东省世界史学界面临的紧迫而艰巨的任务。同时,世界史学科要接续中国史学经世致用的优良传统,将自己的研究与国家和社会需求结合起来,以满足人们日益增长的精神文化需要,服务国家战略和区域经济社会发展。

此次会议,学者们提交的论文非常重视区域史与国别史的研究,体现出了学者们在多语种史料和对象国语言掌握和运用方面的深厚功夫。鲁东大学陈艳丽副教授以西亚地区出土的阿卡德楔形泥板文献为依据,阐述了青铜时代中期西亚地区多元外交体系的建立及该体系内国家间交往的主要方式,并分析了这一外交体系的惯例与实践对其后阿马尔那时代西亚北非地区大国外交的影响。鲁东大学研究生窦晓宇以阿卡德语外交档案

为文献基础,分析了青铜时代中期西亚地区不平等国家间政治外交联盟的建立、双方的权利与义务关系及交往模式,为考察该时期西亚地区不平等国家间的交往提供了具体参考。鲁东大学研究生王志强则用阿卡德语宗教文献解析了古巴比伦时期两河流域文明中传达神谕的重要方式“梦”,借此透视了古代西亚地区的宗教思想和实践及其对古代以色列宗教活动的影响。

山东大学田小龙老师运用英语、西班牙语和阿拉伯语等多语种史料,梳理了11世纪安达卢斯的政治乱局,分析了雇佣军对后倭马亚王朝内战的干预和基督教雇佣军对第一次泰法王国的干预,进而探讨了雇佣军在11世纪安达卢斯领土变迁中发挥的作用。鲁东大学的戴瑶玲老师以拉丁语法律文书为史料依据,考察了司法决斗在中世纪英格兰的演变历程,并分析了这一外来制度在英格兰落地生根、制度化并延续至近代英格兰的多重因素。

依托地缘优势,山东省历史学界在东北亚研究方面取得了显著的成就。鲁东大学黄修志教授以详实的中文和朝鲜语史料,分析了17—19世纪朝鲜王朝对华关系的转变,考察了朝鲜“小中华”思想的发展脉络,认为朝鲜王朝的“小中华”思想不只是一种深刻的思想心态,也是一种坚实的身份认同和政治文化,其对近代以来朝鲜半岛的民族认同产生了一定影响。而17世纪后东亚地区涌现的中华思想更证明了各国对中华文明的认同并未渐行渐远,反而在更深层次上实现了中华文明在东亚的一体化。临沂大学的王叶书老师探讨了丽末鲜初朝鲜半岛注重心性儒学的保守派和注重政治儒学的激进派在国体之争、排佛崇儒以及田制改革方面的论争,以及论争对整个朝鲜王朝统治体系的重要影响。王叶书以此为切入点进一步分析了新兴士大夫势力的内部分化与角逐过程,深入探讨了政治儒学与心性儒学的理论价值与实践意义,总结了性理学传入朝鲜半岛后呈现的本土化特色及其客观影响。鲁东大学研究生李佳璠认为,具有“慕宋”情结的朝鲜后期君臣因两国相似的历史背景,所以对王安石展现出批判性继承的态度。在对王安石思想理论与新政实践进行历史书写的历程中,朝鲜后期的政治文化出现了近代化的转向,显示出其回应中国文化以咨国政的评价体系,王安石则在复杂的政治语境中融汇于东亚的文化财富之中,成为具有现代化与全

球性价值的文化资源。山东师范大学杨蕾副教授以中、日文史料和大量数据分析了日本明治政府为执行其“海运立国”方针采取的一系列措施,以及其对日本纺织业、造船业、制铁业、保险业、金融业等行业的促进和带动作用。山东师范大学的研究生陈文龙以详实的中文、日语和俄语史料阐述了甲午战争至日俄战争期间日本海运业在东北亚地区的扩张情况。二者都认为海运业是日本近代发展过程中的重要产业,但其“海运兴国”之路伴随着日本的对外扩张,具有一定的侵略性。

建设海洋强国是中国特色社会主义事业的重要组成部分。聊城大学的太平洋岛国研究中心、北冰洋研究中心通过严谨扎实的学术研究,积极服务于国家战略和区域经济社会发展,并且产生了重要的学术影响。王作成教授以详实的史料论述了晚清前后和民国时期中国人对北冰洋由模糊到清晰的认知过程,至新中国成立后随着综合国力的提升,我国开始真正参与到开发北冰洋的区域活动中。李增洪教授以太平洋共同体的演变过程考察了太平洋岛国从由域外大国主导到岛国自主的区域一体化建设的艰难进程,认为该区域组织迄今仍是从西方宗主国的利益出发思考问题,其政治独立、安全等问题的最终决定权还是掌控在西方大国手中,所以该组织很难承担起太平洋岛国地区区域一体化的重任。张勇副教授分析了在英国推行非殖民化政策的背景下,所罗门群岛政党政治的特点和其发展面临的诸多困境。

目前,国内关于区域国别学的探讨非常热烈,但是区域国别学尚未建立起科学完善的学科体系,从学者们提交的会议论文看,世界史研究的方法和理论可以为区域国别学的研究提供重要参考。

### 三、传统史学问题研究与现实关怀并重

冷战史、国际关系史、美国史、英国史等方向的传统史学问题仍是此次会议讨论的重点内容。冷战时期的美国外交是历史研究的重要课题,也是国际关系学、政治学等多学科关注的焦点。新乡学院崔德龙老师论述了美国国务院政策设计室创立的历史背景及其在 1947 年美国对法国外交政策转变过程中发挥的重要作用。鲁东大学张亚庆老师论述了 20 世纪 60 年代美国为阻止苏联等社会主义国家对非洲之角的渗透与影响,倡导“和平”解决非洲之角边界冲突的战略考量和举

措成效。潍坊学院崔翠翠老师在对美国外交档案史料解读的基础上,论述了冷战时代背景下美国和菲律宾在贝尔调查团性质问题上的控制与反控制的较量。

社会文化变迁与群体研究是美国史研究的一个重要方面,学者们比较关注女性、黑人、移民等美国少数族裔群体的历史地位和命运,以及他们在美国历史进程中的经历和作用。鲁东大学高春常教授分析了内战前美国南部自由民迁徙的特点,及他们与美国自由民经济生活的关系。鲁东大学研究生孙嘉铭阐述了美国黑人解放组织“地下铁路”为推动黑人获得自由解放而进行的种种斗争,研究生封太栩则阐述了美国废奴主义者马丁·R·德拉尼在黑人解放道路上的立场变化。山东师范大学研究生杨雪论述了从“南方淑女”向“新女性”的转变过程中美国妇女意识的觉醒。

在英国史研究方面,学者们关注的问题异彩纷呈。菏泽学院的曹瑞臣教授认为近代早期英国市场上的茶叶掺假问题是一个突出现象,而这一现象对人们身体健康和社会稳定产生了重要影响。英国政府相关部门对食品安全的认知在经历了从维护政府税收到重视和保护消费者身体健康的转变过程后,进而以立法手段开始对食品安全进行政府监管。18 世纪以来,英国政府为应对茶叶掺假问题作出的努力为 19 世纪英国政府积极干预公共健康以及对食品安全的全面监管和立法提供了有益借鉴。菏泽学院的王家超老师分析了 1066 年至 1215 年英格兰贵族群体及其领地状况。北京师范大学张迪博士的文章探讨了 12 至 13 世纪法兰西香槟集市的性质。曲阜师范大学周东辰副教授的文章论述了 15 至 16 世纪的英国诺里季毛纺织业。山东师范大学研究生崔智翔分析了 18 世纪英国抵押贷款与土地流转问题。曲阜师范大学的研究生任晓琪探讨了近代英国西北地区“港口—腹地”关系与利物浦的崛起。山东财经大学滕淑娜教授的论文则详述了为实现 19 世纪英国税制第一次转型的过程中,皮尔-格拉斯顿式税制体系发生的历史演变。在对英国社会文化的探讨中,临沂大学的王华溢老师对 1907 年至 1976 年英国学校儿童牙科服务体系进行了历史考察。他认为从英国大众于 19 世纪末开始关注学校儿童牙齿问题至 1976 年国民健康服务体系的确立,可以对当下中国学校和学生健康服务的发展提供一定的借鉴。山东师范大学毛利霞副

教授阐述了18世纪英国天花防治的革新与实践。山东师范大学的任雪博士探析了中世纪晚期英格兰传统药剂师群体的职业问题。德州学院刘淑青教授阐述了17世纪英国公共舆论史学的演变。

在欧洲历史相关问题研究方面,泰山学院的张日元教授从1—3世纪教会等级管理体系初步形成、4—6世纪教会等级管理体系进一步完善、4—6世纪教会组织体系中主教地位的凸显三个部分论述了1—6世纪基督教早期教会组织的发展演变历程。鲁东大学的张淑清教授从时代背景、典型特征、得与失几个角度探讨了近代柏林犹太妇女沙龙及其面临的困境。临沂大学的鲁运庚教授从兴起背景、基本运作情况、存在问题和治理及衰落几个方面详细阐述了近代欧洲历史进程中出现于英国、法国、瑞典和俄罗斯等国家的“育婴农场”问题。鲁东大学的张英明老师图文并茂地介绍了奥斯曼时期巴黎下水道的扩建、清理维护及专业下水道工人队伍的建设,并且探究了经过奥斯曼改造的下水道在巴黎城市发展中承担的重要作用。

#### 四、史学史研究的多维进展

本次会议呈现出的另一个特点是与会学者在相关专题研究的基础上,还注重对历史问题研究过程的审视,对历史学科、历史认知、历史教育以及历史学家等多方面课题进行深刻反思。黄洋教授基于对原始文献的追溯,认为希腊史作为一个知识体系,是西方学者建立起来的,我们需要抱着尊重和批评的态度去认识西方学者对希腊史的构建。姚百慧教授针对美国向日投掷原子弹所做的相关研究也是一种史学史的分析,而且是对历史事件、历史人物最贴近本真的求证。

曲阜师范大学曲升教授从美国外交政策原则分析和国际海洋政治两个视角,针对美国在世界海洋自由进程中的历史角色研究进行了学术史回顾,认为美国学术界对这一问题的探讨形成了两个学术群体和两种相对立的学术观点的分野,提出了应将外交决策分析和国际法理分析相结合的建议。

临沂大学魏秀春教授从英国儿童观研究、英国儿童日常生活史研究、英国儿童救助与教育研究、英国儿童保护制度研究几个方向对近20年国内学界英国儿童史的研究作了综述性的研究。他认为现有研究基于中国眼光从不同层面展现了近

代尤其是工业化以来英国儿童在经济社会发展中的角色、地位的变迁,集中反映了英国社会儿童观的进步,阐明了英国国家救助和保护功能的逐步完善。国内英国儿童史研究具有研究角度多维扩展的空间,可将其与英帝国史、医学社会史和环境史等研究相结合。

聊城大学田肖红副教授通过对历史学与人类学、社会学、地理学等学科交叉发展的现状进行分析,认为当前国内历史学跨学科的融合发展存在交叉学科发展缺乏本土理论支撑、跨学科融合发展面临学科壁垒、历史研究与新兴技术深度融合面临较大阻力等问题。构建中国特色学科交叉话语体系,打破学科壁垒,促进多学科交叉融合、资源共享,吸收融入现代科技,是新时代背景下历史学科跨学科交叉发展的重要路径。

本次会议上有多位学者从不同角度对历史上相关史家和学者的思想进行了深入剖析。曲阜师范大学的贾文言副教授阐释了亚里士多德的道德共同体构想及其当代启示,他认为道德共同体构建的关键在于培育公民精神与公民美德,随着公民精神和公民美德的培养和形成,个人道德的重塑得以完成,从而为共同体创造了共同情感和集体意识。山东师范大学的王静教授认为李维的《建城以来史》是一部具有人文主义精神的传世名著,该著作描绘了人类的行为与风尚,反映了李维的人文主义思想。而李维的人文主义思想实际上是元首制初期罗马政治与文艺复兴的要求,道德与人性在这一时期被以李维为代表的罗马文人集团在史学与文学作品中重新强调与重视,用以塑造罗马人的传统美德,鼓舞罗马人实干创业。

山东大学的卢镇副研究员从社会关系网络视角透视了文艺复兴时期人文主义者皮科·德拉·米兰多拉的研究者们为其塑造的“保守”与“革命”两张脸谱。他认为皮科两个脸谱的对立,是文艺复兴时代感作用的结果,是皮科特殊人生际遇的反映,更是皮科通过与所处社会关系网络中各种人士交往与互动,以解决其在这个社会关系网络中遇到的诸多问题的结果。通过对皮科的社会网络关系与其思想的考察,可以发现人文主义思想的源头并不仅仅是古典文化,还包含着希伯来文化、埃及文化、阿拉伯文化甚至是波斯文化。

马克·哈里森(Mark Harrison)是当今世界著名的历史学家,他以医学、疾病的跨区域流变及其在不同历史时期的呈现模式为研究对象,在军事

医学史、殖民地医学史以及全球医学史、历史人类学等领域作出了杰出的贡献。山东大学邹翔教授对马克的研究历程、学术成就、理论方法及其人文与现实关怀等进行了条分缕析,展现了西方著名医学史家的治学理路与人文情怀,为国内学界的医学史研究提供了借鉴和反思的参照。

临沂大学的陈建老师从非洲与欧亚大陆饮食文化比较研究、工业化对饮食文化的影响、中国饮食文化等几个方面梳理了英国著名人类学家和历史学家杰克·古迪的饮食文化研究成果。他认为古迪的饮食文化研究是关于饮食在不同文化中社会意义的研究,是他从独特视角对自己有关“非洲-欧亚大陆”文明差异论述的一个新阐释。

此外,曲阜师范大学的任军锋老师认为12世纪拜占庭杰出历史学家约翰·金纳莫斯所撰7卷本的《功德记》秉承了希罗多德、修昔底德等古典史家的撰史传统,在史料选择、结构布局和文字风格方面带有浓厚的古典色彩。菏泽学院的孙振民副教授阐述了科鲁美拉创作《论农业》一书的时代背景及该著作的主要内容,认为此书是罗马农业实践活动的结晶,更是罗马帝国在农业领域取得的重要成就,其为地中海地区农业文明的交流架起了学术桥梁。

综上所述,对历史上战争问题的学理阐释及其现代启示的关注,对区域史与国别史的深入研究,传统史学问题研究与现实关怀并重,多维度审视和反思史学研究的具体过程,世界史青年学者快速成长,史学新秀崭露头角,是此次山东省世界史专业委员会年会所展现出的山东省世界史研究的全新面貌。当今世界面临百年未有之大变局,推动构建人类命运共同体是增进各国之间互信与合作、维护国际秩序和世界和平的历史选择。对人类历史演进过程中的历史事件、不同文明和文化间的交流与互动进行深入探讨,可以为构建人类命运共同体的实践提供重要的理论支撑和丰富的历史借鉴。

诚如山东省社科联主席唐洲雁教授在开幕式致辞中所说,进入21世纪以来,山东省在世界史研究领域取得了长足的进步,并与本省的中国史研究交相辉映,共同推动山东省历史学研究走向繁荣和深入。然而,挑战与机遇并存,与国内的其他一些省市相比,山东省的历史学研究仍有很大的提升空间。如何从中国的本土视野洞察包罗万象的世界历史,如何从世界的宽广视野深化中国历史的研究,其实是一个问题的两个方面。如何从历史走向现实,构建具有中国特色的历史理论体系,是山东史学工作者面临的共同课题。

## World War and Peace from the Perspective of Community with a Shared Future for Mankind: Summary of the 13th Annual Conference of World History Speciality Committee of Shandong Province

CHEN Yanli

(School of Humanities, Lu Dong University, Yantai 264039, China)

**Abstract:** The concept of building a community with a shared future for mankind provides a global perspective and way of thinking for the study of world history. The symposium on “World War and Peace from the Perspective of Community with a Shared Future for Mankind” and the 13th Annual Conference of World History Speciality Committee of Shandong Province was held in Yantai from June 14 to 16, 2024. The topics of conference proceedings cover the study of national governance, international relations, maritime rights and interests, judicial mechanism, social life, religion and culture in ancient, medieval, and modern times, which fully demonstrates the academic concerns of world historians of Shandong Province in the study of major historical issues.

**Key words:** perspective of community with a shared future for mankind; world history; academic conference

(责任编辑 雪 箫)